
700334 -  str. Ciric nr.23 A  
 tel.: 0040-232-472000                                                         

www.waldorf-iasi.ro 
e-mail: waldorf_iasi@yahoo.com 

www.waldorf-iasi.ro 

Din dorinţa de a găsi varianta educaţională cea mai potrivită pentru copiii noştri, am tot căutat să înţe-
legem din timp mediu l şcolar din Iaşi. Am cunoscut astfel, multe cadre didactice şi chiar părinţ i de la 
Waldorf. Deşi este posibil să existe, nu am întâlnit  părinţi nemulţumiţi cu decizia lor de a urma şcolariza-
rea propriilor copii în sistemul alternativ Waldorf, acesta fiind un argument în plus pentru şcoala Waldorf 
din Iaşi şi pentru calitatea acestei pedagogii alternative în general. Cu toate că pare a fi de prisos să insis-
tăm tocmai în Vocea Şcolii asupra unei însuşiri pe care o valo rizăm în mod deosebit la pedagogia 
Waldorf, noi scriem cele ce urmează cu speranţa profundă de a provoca părinţii la unele căutări şi clarifi-
cări priv ind creşterea şi educarea propriilor copii.  

Fiu l nostru de 4 ani si jumătate mergea în grupa mijlocie la o grădiniţă obişnuită, de stat, cu program 
normal, aleasă de noi după principiul proximităţii. Venit să îl ia de la grădiniţă, într-o zi de luni la ora 
11:45, tatăl lu i l-a găsit stând împreună cu alţi copii, supravegheat de îngrijitoare, într-o altă încăpere. În 
acest timp, în sala grupei lu i, doamna educatoare desfăşura de zor un concurs cu prichindeii ai căror pă-
rinţi acceptaseră implicarea în acest sens şi plătiseră în prealabil. Repet, acei părinţi chiar plătiseră pentru 
ca puii lor de 4-5 ani să se lupte pentru un loc fruntaş într-o ierarhie. Vocea doamnei se auzea de pe hol. 
Cu asprime, ea îi îndemna pe unii şi pe alţii să se uite numai în foaia lor, să deseneze corect, să nu se miş-
te etc.   

Pe noi ne-a revoltat extraordinar situaţia aceasta şi considerăm că părinţii sunt practic constrânşi de 
sistemul educaţional să îşi expună copiii aversiunilor la nivel interpersonal. Sunt constrânşi pentru că au 
de ales numai între două variante, ambele defavorabile: 

-părinţii fie acceptă (frecvent asta înseamnă şi o plată), iar copii lor intră în concursuri de unde nu în-
vaţă decât că relaţia cu semenii este mereu încordată, dificilă, că ei trebuie să lupte pentru ca nu cumva să 
fie jos în ierarh ie şi că ierarhizarea este omniprezentă,  

-fie nu acceptă şi nu plătesc, iar atunci copilul lor este tratat ca fiind de calitate inferioară, ma i putin 
isteţ, mai puţin valoros din moment ce nu îşi măsoară forţele ca orice şcolar şi preşcolar român de astăzi. 

De ce este at©t de rea competiŞia? Un autor american care se străduieşte de decenii să avertizeze cu 
privire la erorile din procesul educativ, Alfie Kohn, arată că marele „merit” al competiţiei este de fi pen-
tru respectul faţă de sine al celui educat exact ceea ce este zaharul pentru dinţi: adică, aparent, ceva bun 
pentru moment, dar cât se poate de nociv pe termen lung. Comepetiţia, mai ales cea aplicată atât de tim-
puriu, erodeazŁ stima de sine încet dar sigur pentru că dezvoltă o legătură puternică între credinţele le-
gate de valoarea personală şi imperat ivul de a-i face pe ceilalţ i inferiori în diverse situaţii, de a-i înfrânge. 
Cu alte cuvinte, individul ajunge să se considere demn de aprecierea lui şi a  lumii, numai dacă se poate 
compara în orice împrejurare cu ceilalţ i „de sus în jos”, măsurând la el valori mai mari decât la alţii pen-
tru mai o ricare însuşire valorizată de către mediu l social în care trăieşte şi creşte el. 

Anxietatea provocată de competiţie interfereazŁ cu puterea de concentrare a copilulu i. Când este 
vorba de competiţie, nu se mai pune problema împărtăşirii de cunoştinţe şi priceperi care ajută atât de 
mult învăţarea de la un copil la altul în procesul cooperării. Mereu cu grija pentru imperativul de a fi „cel 
mai bun”, copilul nu se mai ocupă cu deplină curiozitate şi dăruire de ceea ce are de făcut, de învăţat. 
Care poate fi rezultatul acestor limite, altul decât declinul performanţei?Competiţia  este de asemenea o 
pepinierŁ pentru ostilitate. Cum nu toţi pot fi câştigătorii locului întâi, fiecare copil ajunge să vadă în 
celălalt un obstacol în calea propriulu i său succes, să invidieze câştigătorul şi să dispreţuiască învinsul, să 
fie suspicios în legătură cu orice coleg. Când mediul este atât de centrat pe competiţie, cum ar mai putea 
un copil să vadă un posibil prieten sau colaborator în alt copil? Relaţ ia de rivalitate este percepută ca fi-
ind mai probabilă decât una de prietenie. Dacă celălalt nu este astăzi rival atunci probabil va fi mâine sau 
va fi cât de curând. 
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În zilele de  
24, 25 ĸi 26  
februarie   

vom sărbători  
ZILELE 
�ù�&�2�/�,�,  

noastre printr-un 
program bogat de 

teatru, poezie, 
cântec, ateliere de 
lucru, competiţii 

sportive.  
 
 

În speranţa că  
sărbătoarea se va 

încheia cu un  
Carnaval 

al  
Primăverii,  
vă aşteptăm cu 

drag. 
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Dintre toate piesele în care am jucat, cred că acesta 
m-a făcut să mă simt altfel din punct de vedere emoţio-
nal. Rolul pe care l-am avut, acela al Balaurului, m-a 
ajutat să îmi descopăr o altă latură a mea. Faptul că am 
jucat alături de colegi, dar mai ales de profesori, mi-a 
dat încredere în capacităţile mele. Jucând cu profesorii, 
i-am putut cunoaşte altfel şi cred că fiecare dintre noi 
are o parte sensibilă. 

Sunt foarte mândru de ceea ce am realizat. Când am 
terminat piesa şi am coborât de pe scenă m-am simţit 
împlinit şi am avut un sentiment de satisfacţie pe care 
n u  î l  p o t  d e s c r i e . 
Abia aştept experienţa din noile piese de teatru, în care 
voi juca cu ocazia Zilelor Şcolii. 

Mădălin Petrache, clasa a XII-a 
 
 

Ca spectator, am fost foarte încântată de piesa de 
teatru „Viaţa ca o poveste” jucată pentru Spectacolul 
de Crăciun al şcolii noastre. Mi-a plăcut interpretarea 
colegilor dar mai ales mesajul piesei, acela că persona-

jele îndrăgite de noi suferă dacă poveştile nu mai sunt 
citite.  

Albă ca Zăpada, Scufiţa Roşie, Lupul, Mama Vitre-
gă, Hänsel şi Gretel, Balaurul, Oglinda Fermecată, 
Vrăjitorul din Oz sunt personajele care au fost salvate 
din uitare de oameni din lumea reală, un Actor şi doi 
puşti.  
 

Gina Drăgan, clasa a XII-a 
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A devenit o tradiţie pentru elevii liceul Waldorf să vestească marele praznic  al Naşterii 

Domnului atât în liceu cât şi în afara acestuia. 
Sub îndrumarea domnului profesor de muzică, Daniel Popa şi a doamnei profesor de 

religie, Floricica Morariu corul format din elevii liceului a mers să colinde la Biserica paro-
hiei Sf. Nectarie, Sf. Ilie şi Naşterea Maicii Domnului unde părintele paroh P. Lehaci i-a 
primit cu mare bucurie alături de creştinii  prezenţi la Sf. Liturghie. Copiilor le-au fost 
oferite daruri constând în dulciuri, fructe, iconiţe şi calendare. De asemenea, elevii noştri 
au vizitat Catredrala mitropolitană alături de mai mulţi domni profesori, unde IPS Teofan, 
Mitropolit al Moldovei şi Bucovinei, a rămas profund încântat de talentul elevilor. La fina-
lul repertoriului elevii au fost răsplătiţi cu dulciuri şi cu binecuvântări de la preasfinţia sa 
pentru anul 2011.  
 

                                 Floricica Morariu  

    Balul Bobocilor  
 
   Balul nostru a fost, spre deosebire de aşteptările mele, ceva reuşit...  

Ceea ce pot spune este că piesele de teatru pregătite, emoţiile dinaintea lor, chitara mea 
zumzăind o particica din Wish you were here şi din celebra şi nu prea celebra Pisica neagră a PŁsŁrii Colibri, micile jocuri organizate de 
profesorii entuziaşti, destul de amuzante, au marcat o diferenţiere clară între Balul Bobocilor de la noi şi o noapte într-un club patetic din zilele 
noastre, unde stai la agăţat, probabil, şi îţi distrugi timpanele cu o aşa-zisă “muzică”. 

Ceea ce ar fi trebuit totuşi să fie balul nostru, pe care să ni-l amintim şi la 64 de ani, pe care îl avem o singură dată, o singură dată în toată 
viaţa noastră, un bal de la care ar fi trebuit să plecăm dimineaţa-n zori, ameţiţi şi fredonând încă Stand by me sau Let's twist again \ Twist and 
shout sau Revolution, nu a fost chiar aşa cum te aştepţi să fie sau cel puţin cum mă aşteptam eu să fie, ca-n filmele cu adolescenţi în care The 
Prome este ceva destul de special. 

Însă nu mă pot plânge din moment ce profesorilor, care ne-au fost alături de când ne ştim unii pe alţii şi au fost acolo,  le-am observat 
reacţiile la piesele de teatru, le-am văzut fericirea că am ajuns aşa de mari şi că vom păşi într-o etapă, cunoscută de ei, păşită cândva de ei şi 
neuitată... 

Mă bucur că au fost de faţă şi colegii claselor mai mari cu care avem o relaţie diferită de cea din şcolile tradiţionale. Le mulţumim colegilor 
de la clasa a X-a care s-au implicat şi ne-au ajutat foarte mult cu muzica. 

În concluzie, spre marea mea surprindere, într-un altfel de mod faţă de cel la care mă aşteptam, a fost un bal reuşit, în contradicţie cu multe 
lucruri, ipoteza pesimistă a rezultat concluzia optimistă, un optimism gripat totuşi. Mă bucur ca am fost boboc al Şcolii Waldorf şi că am 
participat la balul de anul acesta, pe care mi-l voi aminti şi când voi avea păr alb in cap.  

Mihai Savin Aureliu, clasa a IX-a 
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În vizita de la Muzeul Unirii 
 

 Pe data de 21 ianuarie 2011, clasa a VI-a  a fost cu doamna profesoară de limba română, Agnes  
Lăzărescu,  într-o vizită la Muzeul Unirii.  

Am fost impresionată de arhitectura muzeului. Camerele erau spaţioase şi aerisite. Prima 
cameră vizitată a fost biroul Elenei Cuza, soţia domnitorului Alexandru Ioan Cuza. Ea se ocupa 
cu actele de caritate pentru oamenii şi copiii săraci. Mi-au  plăcut acele borcănele cu cerneală 
frumos decorate care aveau şi o pană în ele. Mi-au mai atras atenţia şi obiectele personale ale 
Doamnei, o umbreluţă de dantelă neagră şi o pereche de mănuşi. 

 În bibliotecă  se aflau cărţi foarte groase şi vechi, unele cu coperţi aurite. 
 Locul de luat masa era spectaculos : tacâmuri şi sfeşnice de argint, farfurii de porţelan ce aveau 

gravate stema Unirii Principatelor, scaune cu tapiţerie de catifea şi cu spătarul foarte înalt şi faţa 
de masă brodată manual.  

O altă încăpere impresionantă era salonul unde se dădeau balurile vremii.  Două oglinzi uriaşe 
străjuiau luxoasa încăpere. Cei care voiau să se retragă, mergeau într-o cameră  unde se putea juca 
biliard sau cărţi.  

Muzeul mai păstrează şi ţinute originale ale domnitorului şi ale soţiei sale. Rochia albastră mi-a 
plăcut în mod deosebit. 

Din păcate nu am putut vizita decât etajul deoarece la parter era în curs de amenajare o 
expoziţie de arme în onoarea zilei de 24 ianuarie. A fost o experienţă inedită pentru că am respirat 
puţin din aerul încărcat de istorie . 

Andreea Hodorogeanu, clasa a VI-a 

 

Unirea Principatelor 
Române  

În ziua de 24 ianuarie 2011 a avut loc în cadrul şcolii noastre o 
manifestare prin care s-a sărbătorit împlinirea a 152 de ani de la 
unirea Principatelor Române. În cadrul acestei activităţi a fost 
omagiată personalitatea lui Alexandru Ioan Cuza şi a altor oameni 
de seamă care i-au stat alături. Elevi de la clasele a X-a şi a XII-a 
au prezentat momente din viaţa domnitorului şi locurile pe unde a 
trăit acesta. S-a dorit astfel a se aduce în memoria elevilor o pagină 
din istoria noastră naţională, când românii,  print-un "fapt împlinit", 
au reuşit să-şi realizeze unul din cele mai mari idealuri: Unirea. 

 
Simona Hrap 

În perioada 31 ianuarie-1, 2 februarie 2011, în vacanţa 
intersemestrială, un grup de elevi - 18 din  clasele  a VIII-a şi  a 
VI-a au efectuat o excursie tematică în staţiunea  Sinaia, situată 
pe Valea Prahovei. Elevii au fost însoţiţi de d-le profesor Ichim 
Mihaela şi Hrap Simona. Obiectivele principale  vizitate: Cota 
1400, Castelele  Peleş şi Pelişor, Mănăstirea Sinaia, oraşul 
Braşov cu Piaţa Sfatului. 
 

Mihaela Ichim 

Începând cu semestrul al II-lea, în şcoala noastră se 
va desfăşura concursul „Cea mai frumoasă şi curată  
clasă”. Va exista o comisie formată dintr-un reprezen-
tant din fiecare clasă care va trece p rin pauze şi va punc-
ta aspectul clasei. 

Colect ivul câştigător va fi premiat cu bilete la un 
spectacol de teatru sau film. 

Miheala Ichim 
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Există cu siguranţă modalităţ i mult mai sănătoase pentru noi şi copiii noştri de a învăţa şi de a fi împreună, alte modalităţi 
decât întrecerea, altele decât punerea în comparaţie pentru a stabili ierarhii, aşa cum este precizat şi în pedagogia alternativă 
Waldorf. O societate mai bună nu se va putea crea fără grija pentru sănătatea, fericirea şi capacitatea copiilor noştri de a fi pro-
ductivi unii alături de ceilalţi, nu unii împotriva celorlalţi.  

Cu încrederea că părinţii care citesc Vocea Şcolii observă şi apreciază avantajul spiritulu i de cooperare pe care pedagogia 
Waldorf îl dezvo ltă la copii, vom încheia cu ceea ce ne recomandă Alfie Kohn nouă părinţilor, tocmai pentru a reduce rivalitatea 
şi atitudinea competit ivă, cel puţin în mediul familial: 

 
- sŁ evitŁm compararea performanŞelor copilului nostru cu performanţa unui coleg, frate, verişor şi chiar cu performanţa 
noastră de pe vremea când eram de vârsta lui; 
- sŁ evi tŁm ´ntrecerile de orice fel (cele de t ipul „Ia să vedem cine se îmbracă mai repede pentru a ieşi d in casă?”); 
- sŁ evitŁm ´n limbajul nostru ideea de comparaŞie care întăreşte atitudinea competitivă („Cine e cea mai drăgălaşă fetiţă 
din lume?”); 
- niciodată sŁ nu condiŞionam aprecierea sau afecŞiunea noastrŁ de succesul copilului, succes evaluat prin raportare la 
ceilalţi copii. Nu este suficient faptul că mama spune, „Atâta timp cât tu ai muncit cu simţ de răspundere, eu sunt mulţumi-
tă”, dacă fiul observă de exemplu că atitudinea mamei este diferită atunci când el a avut un succes, surclasându-i pe colegii 
lui; 
- sŁ fim conĸtienŞi de puterea de model pe care o avem noi ca pŁrinŞi. Dacă noi simţ im nevoia să fim superiori altora, 
aceasta este lecţia pe care copiii noştri o vor învăţa cel mai bine, indiferent de ce le spunem. Lecţia va fi (cât de regretabil!) 
şi mai temein ic învăţată dacă ne mai şi folosim ind irect de copiii noştri pentru a câştiga victorii iluzorii.  

 
�'�D�Q�L�H�O�D���ú�L���,�R�Q�H�O���0�X�Q�W�H�O�H 

Părinţ i Gradin iţa Waldorf, Grupa A 

Printre  cuvinte… 
La finalul epocii de limba română, am fost cu doamna profesoară la <<Institutul de Cercetări lingvistice şi filolo-
gice “Alexandru Philippide” >> din Copou, filiala Academiei Române, Catedra de Dialectologie, unde am aflat 
câte ceva despre dialectele limbii române şi despre moştenirea lingvistică. 
Am fost întâmpinaţi de domnul cercetător Florin Teodor Olariu care ne-a condus într-un birou relativ mic dar în 
care domneau cărţi, caiete şi atlase lingvistice ale limbii române. 
La Institut am aflat că până şi un cuvânt simplu ca “doniţă” este pronunţat diferit în diverse regiuni ale Moldovei 
şi că doar în nord se foloseşte acest termen, sudul Moldovei preferând un alt termen. De asemenea, ni s-a spus că 
pentru realizarea atlaselor, s-a stabilit un număr de peste 200 de mici localităţi sau sate din Moldova în care cinci 
cercetători merg să adune date, prin întrebări indirecte puse locuitorilor, cu scopul de a afla cum numesc ei obiec-
tele care îi înconjoară, cum se face de fapt o anchetă dialectală. Cercetătorii îşi notează totul în caiete care se aduc 
apoi la Institut unde răspunsurile sunt plasate pe o hartă a Moldovei. Iniţial, hărţile erau făcute de către un carto-
graf, dar odată cu aducerea de calculatoare în Institut, procesul de creare al unei harţi a scăzut de la săptămâni la 
zile. 

Mi-a plăcut foarte mult această vizită şi mi s-a părut interesantă dar pentru mine aceasta nu ar putea fi o carieră deoarece consider că o ase-
menea meserie este pentru cei pasionaţi de istoria limbii, pentru cei care iubesc să se 
găsească mereu printre cuvinte. 

�$�O�H�[�D�Q�G�U�D���0�R�ú�Q�H�D�J�X�����F�O�D�V�D���D���;�,�,-a 
 
 
 

Când am aflat unde vom merge nu am fost prea entuziasmaţi deoarece nu ştiam despre 
ce cercetări este vorba. După lunga discuţie cu cercetătorul Florin Teodor Olariu, părerea 
mea s-a schimbat şi nu mi-am imaginat niciodată că există un Institut de Cercetări Lin-
gvistice si Filologice “Al. Philippide” Iaşi (Catedra de Dialectologie). Am fost fascinată 
când am aflat  că există un institut unde de-a lungul a zeci de ani filologii pornesc prin 
ţară cu un caiet şi adună din diferite sate felul în care sunt pronunţate anumite cuvinte. Se 
poate observa o mare diferenţă intre  nordul Moldovei si sudul acesteia.  

Din păcate, am înţeles că şi în domeniul cercetării lingvistice, ca în multe alte domenii,   
nu se mai alocă bani şi acest lucru ma întristează deoarece fără o istorie scrisă poporul va 
avea de suferit şi în special generaţiile viitoare.  

Este o muncă grea dar în acelaşi timp interesantă deoarece ajungi să cunoşti oameni din toate colţurile ţării care pronunţă într-un alt mod 
cuvintele decât o faci tu, oameni cu un mod diferit de viaţă. 

Un alt lucru fascinant pe care l-am aflat a fost faptul că cercetătorul care a întocmit primul atlas lingvistic român a fost un german, Gustave 
Weigand.  

A fost o experienţă pe care nu o voi uita prea curând. 
�6�D�Q�G�U�D���5�D�O�X�F�D���'�U���J�R�L�����F�O�D�V�D���D���;�,�,-a 


